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Umgang mit Rechtsextremismus in der politischen Bildungsarbeit
Fortbildung für MultiplikatorInnen zum Thema Rechtsextremismus 
Werneuchen, 18.11. 2008. Vom 5.bis 7. Dezember 2008 besuchen rund 20 MultiplikatorInnen der außerschulischen Bildungsarbeit eine Fortbildung zum Thema Rechtextremismus in der Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein. 
Während der Fortbildung werden sich die Teilnhemenden sowohl mit rechtsextremer Jugendkultur und rechtextremen Medien als auch mit rechten Strukturen und Ausprägungsformen insbesondere in Berlin und Brandenburg beschäftigen. Dabei erfahren sie mehr über typische rechte Symbole, Kleidung und Musikstile und setzen sich mit den Fragen: Wie ist der Zugang zur rechten Szene, was sind die Ziele der Rechten und welche Strategien verfolgen die Rechten auseinander. Ein Argumentationstraining gegenüber Rechten Sprüchen gehört ebenfalls zum Programm. Ziel ist es, die Teilnehmenden für das Thema zu sensibilisieren und ihnen das notwendige Handwerkszeug für den Umgang mit Rechtextremismus in der politischen Bildungsarbeit zu vermitteln. 
Das Projekt wird gefördert von der Bundeszentrale für politische Bildung.
Die Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein veranstaltet als Haus der außerschulischen Jugendbildung Wochenseminare mit Schülerinnen und Schülern sowie Auszubildenden im Alter von 13 bis 26 Jahren aus Berlin und Brandenburg. Als Bundesbildungsstätte der Sozialistischen Jugend Deutschlands – Die Falken organisiert sie pädagogisch-politische Fortbildungen, Jugendseminare, Internationale Begegnungen und verschiedene Großveranstaltungen. 

Für Rückfragen und Informationen:

Betty Dettendorfer / Bildungsreferentin

Freienwalder Allee 8-10

16356 Werneuchen / Werftpfuhl

Tel. 03 33 98 – 89 99 – 17
Fax 03 33 98 – 89 99 – 13

b.dettendorfer@kurt-loewenstein.de
www.kurt-loewenstein.de

