Pressemeldung
"Botschaft gesendet. Annahme verweigert." - Teamarbeit und Kommunikation
Achtklässler der Europaschule Werneuchen in der Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein
Werneuchen, 09.05.2008. Vom 19.-23.05.2008 kommen zwei 8.Klassen der Europaschule Werneuchen in die Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein, um etwas über Teamarbeit, Kommunikation und den Umgang mit Konflikten zu lernen. Die Teilnehmenden lernen, eigene Bedürfnisse und Interessen konstruktiv zu vertreten sowie Ausgrenzungsmechanismen in Gruppen und der Gesellschaft zu erkennen und zu hinterfragen. Sie werden sich damit auseinandersetzen, wie Kommunikation funktioniert und wodurch sie gestört werden kann. Weiter wird es um das Kennenlernen von Kommunikationsregeln gehen, mit deren Hilfe Missverständnisse und Konflikte vermieden oder entschärft werden können. Die Bildungsarbeit in der Jugendbildungsstätte ist so konzipiert, dass das Lernen durch Erleben und Selbermachen im Vordergrund steht: Gemeinsam lösen die Schülerinnen und Schüler Gruppenaufgaben und erstellen im Anschluss Medienprodukte wie Filme, Fotos oder Theaterstücke, die ihre Ergebnisse veranschaulichen. Am Ende des Seminars stellt jede Gruppe ihr Produkt der ganzen Klasse vor. Die selbstbestimmte Lernsituation in der Bildungsstätte fernab vom Alltag bietet den Schülern Gelegenheit, neue Fähigkeiten an sich selbst und anderen zu entdecken, die ihnen schließlich in Schule, Familie und Freizeit zugute kommen.
Das Seminar wird gefördert im Rahmen der "Initiative Oberschule" (IOS) des Brandenburgischen Bildungsministeriums. Im Rahmen von IOS bietet die Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein Brandenburger Oberschulen diverse Projekte in den Bereichen Berufs- und Lebensorientierung, Entwicklung sozialer Kompetenzen und Schulentwicklung an. Zudem können Schulen in der Jugendbildungsstätte Angebote für Schülervertreterinnen und Schülervertreter und zur Lehrkräftefortbildung in Anspruch nehmen. Interessierte Lehrerinnen und Lehrer wenden sich an die Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein, Tel. 033398-8999-12 oder per Mail an t.gill@kurt-loewenstein.de. 
Die Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein veranstaltet als Haus der außerschulischen Jugendbildung Wochenseminare mit Schülerinnen und Schülern sowie Auszubildenden im Alter von 13 bis 26 Jahren aus Berlin und Brandenburg. Die Jugendbildungsstätte ist mit dem öffentlichen Nahverkehr von Berlin aus in 40 Minuten zu erreichen. 
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